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Metode rjesavanija
logickih zadataka

Tanja Debelec, Cakovec

Logi¢ki zadaci ili detektivski zadaci, kako ih se po-
negdje naziva u literaturi, kako uéenicima, tako i na-
ma odraslima jako su zanimljivi i volimo ih rieSavati.

Zasto se nazivaju detektivski zadaci?

Detektivski zadaci zato $to moramo nesto otkriti,
bilo da je rije¢ o laScima i istinoljupcima, o tome
kome $to pripada, tko je ukrao nesto, otkriti redos-
lijed natjecatelja na natjecanjima, tko, gdje i $to radi
ill predaje itd. . . Takve zadatke redovito obradujem
na dodatnoj nastavi matematike.

Kroz rjeSavanje ovih zadataka razvija se logicko
mislienje. Zadaci su zabavni, poucni, te mogu
uéenike jako zainteresirati za matematiku.

Zadatke mozemo rjeSavati raznim metodama. To
su zadaci koji se sastoje od rjeSavanja komplicira-
nih situacija, ukrStenih izjava i jezi¢nih zavrzlama.
Na temelju tih izjava i podataka nas je cilj da za-
klju€imo koji su objekti medusobno povezani. Sva-

ki zadatak ima jedinstveno rjeSenje. Navest ¢u ne-
koliko metoda pomocu kojih ih mozemo riesavati.

|. metoda zdravog razuma

Za ovu metodu nije potrebno veliko matemati¢ko
znanje. Metoda Koristi zdrav razum i analizu po-
dataka koji su zadani. Mogu ga rjeSavati i ucenici
nizih razreda na dodatnoj nastavi.

Primjer. Tri prijateljice krenule su u Setnju. Imale
su suknje i majice bijele, crvene i plave boje. Zna-
mo da je samo Ana imala suknju i majicu iste boje,
da Marta nije imala ni suknju ni majcu bijele boje,
a da je Lara imala crvenu majicu. Kako je koja
djevojcica bila obucena?

RjeSenje. Znamo da Lara ima crvenu majicu, a
Marta nema nista bijelo. Znaci da Ana ima bijelu
majicu, a Marta plavu. Anaima suknju i majicu iste
boje. ZakljuCujemo da Ana ima bijelu suknju, Marta
crvenu, a Lara plavu suknju.
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Il. metoda uvodenja
pretpostavke

Bit ove metode sastoji se u tome da, rjeSavajuci
problem, za rieSenje odaberemo tvrdnju koju ¢emo
prema uvjetima zadatka mijenjati, te analizom vrsiti
korekciju laznog rjeSenja i tako do¢i do pravog
rieSenja.

Primjer. Tri djevojCice ¢ija su imena Gordana, Lidi-
ja i Natasa, na natjecanju u gimnastici zauzele su
prva tri mjesta. Na pitanje prijateljica, koja je koje
mjesto zauzela, dobiveni su sljede¢i odgovori:

- Gordana: ‘Ja sam zauzela prvo mjesto.”

— Lidija: "Ja nisam zauzela prvo mjesto.”

- NataSa: ‘Ja nisam zauzela trece mjesto, ali imaj-
te u vidu da je odgovor samo jedne moje prija-
teljice istinit.”

Koje je mjesto zauzela NataSa, ako se zna da je
njezin odgovor u potpunosti istinit?

Rjesenje. Pretpostavimo da Gordana govori istinu,
onda je i Lidija rekla istinu, jer ove dvije nisu mogle
zauzeti prvo mjesto.

Dakle, izjave da su obje rekle istinu, ali s obzirom
na Natasinu izjavu, nasa pretpostavka nije dobra.

Pretpostavimo zato da je Gordana rekla laz, Sto
znaci da ona nije zauzela prvo mjesto, dakle onda
je Lidija rekla istinu.

To govori da ni ona nije zauzela prvo mijesto.
Medutim, jedna od te tri djevoj€ice morala je za-
uzeti prvo mjesto, pa zaklju¢ujemo da je to Natasa.

lll. metoda tablica

Ovaj nacin rjeSavanja vrlo je pregledan. Iz viasti-
tog iskustva mogu re¢i da ucenici najvise vole ovu
metodu. U pitanju su skupovi objekata. Ako su
skupovi objekata u relaciji, tada u presjeku tih dva-
ju skupova stavljamo +, a ako nisu stavljamo —.

Primjer. Pet sestara ima rodendane u razlicitim
mijesecima i razli¢itim danima u tjednu. Koristeci
se sljedeéim tvrdnjama, odredi mjesec i dan u ko-
jem je svaka sestra rodena.

1. Paula je rodena u ozujku, ali ne u subotu. Anin
rodendan nije bio u petak ili srijedu.

N

. Djevojka Ciji je rodendan u ponedijeljak rodena
je ranije tijekom godine od Barbare i Marte.

3. Taranije rodena u veljaci, ali njezin rodendan bio
je za vikend.

4. Marta nije rodena u prosincu, niti joj je rodendan
u radnom tjednu. Djevojka diji je rodendan bio
u lipnju rodila se u nedjelju.

5. Tara je rodena ranije tijekom godine od Barbare,
¢iji rodendan nije bio u petak. Marta nije rodena
u srpnju.

RjesSenje. Nacrtamo tablicu koja ¢e nam pomoci
u rieSavanju logi¢kih problema. Tamo gdije se vo-
doravni i horizontalni kvadrati presijecaju, tamo su
nasi moguci odgovori. Kada pronademo istini-
tu relaciju, upiSemo +, a kada je relacija lazna,
pisemo —.
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Ana
Barbara
Marta
Paula
Tara
Nedjelja
Ponedjeljak
Srijeda
Petak
Subota

Iz prve izjave imamo da je Paula rodena u ozujku,
pa stavimo + u kvadrati¢ Paula-Ozujak kao $to je
prikazano. Ako je Paula rodena u ozujku, ostale
mogucénosti ne vrijede, tako da ostatak retka i stup-
ca oznacimo sa —. Paulin rodendan nije u subotu
te u kvadrati¢ Subota-Paula upisujemo —. U drugoj
polovici prve izjave vidimo da Anin rodendan nije u
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srijedu ili petak, pa oznac¢imo Ana-srijeda, petak —
(desni dio tablice).
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Ana - - =
Barbara -
Marta -
Paula R -
Tara —
Nedjelja
Ponedjeljak
Srijeda
Petak
Subota

|z druge izjave imamo da Barbara i Marta nisu mo-
gle biti rodene u veljadi i u ponedjeljak jer imamo
djevojku Ciji je rodendan u ponedijeljak. U kvadra-
tice Barbara-veljaCa i Marta-veljata upisujemo —.
U donjem dijelu tablice, u kvadrati¢ ponedijeljak-
srpanj, prosinac upisujemo —, jer djevojke Barba-
ra i Marta imaju rodendane nakon djevojke Ciji je
rodendan u ponedjeljak.

Iz tre¢e izjave imamo da Tara nije rodena u veljadi
i da je rodena za vikend. Sada piSemo — za Tara-
veljaCa i Tara-ponedijeljak, srijeda, petak.

Gledajuci tablicu, vidimo da je Ana rodena u ve-
ljaCi, pa stavljamo + u kvadraticu Ana-veljaca i —

Ozujak
Lipanj
Srpanj
Prosinac
Nedjelja
Ponedjeljak
Srijeda
Petak
Subota

+| Veljaca

Ana
Barbara
Marta
Paula
Tara
Nedjelja
Ponedjeljak -1 =
Srijeda -
Petak -
Subota

|
+

|

|

|

|

u ostatku vodoravnog niza. |z prve tvrdnje znamo
da Anin rodendan nije u petak ili u srijedu, pa u
donjem dijelu tablice za veljac¢a-srijeda piSemo —.

Iz Cetvrte izjave vidimo da Marta nije rodena u pro-
sincu tako da piSemo — u kvadrati¢ Marta-prosinac
i Marta-srijeda, petak —.

Iz druge izjave znamo da je i Tarin rodendan bio
za vikend. Tako u desnom dijelu tablice, subotu i
nedjelju moZzemo upisati — za Anu, Barbaru i Paulu.

Ostaje samo ponedjeljak za Anu i upisujemo +, a
ostatak stupca za ponedjeljak —.

Od zadnjeg dijela Cetvrte izjave, u donjem dijelu ta-
blice, stavimo + za lipanj-nedijelja, a — za ostatak
stupca i retka. Takoder, u gornjem dijelu tablice,
upisujemo — za Barbara-lipanj, jer znamo da |oj
rodendan nije bio za vikend.

E
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Paula R it il it -
Tara - = -i=i-
Nedjelja | —i—1+{—{—
Ponedjeljak - ==
Srijeda - -
Petak - -
Subota -

|z pete izjave da je Tararodena prije Barbare, upisu-
jemo — za Tara-prosinac, jer nije mogla biti rodena
posliednja. Ostane nam samo prosinac za Bar-
baru, pa stavimo + u kvadrati¢ Barbara-prosinac,
ostale retke i stupce popunimo sa —. Od druge po-
lovice izjave, znamo da Marta nije rodena u srpnju
pa je Tara rodena u srpnju. Stavimo + u kvadrati¢
Tara-srpanj, a u ostale retke i stupce —. UoCavamo
da mora biti 4+ u kvadrati¢u Marta-lipan;.

Lipanj ide uz nedjelju i upisujemo + u Marta-
-nedjelja, ostatak retka i stupca sa —.

miS
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Ostaje da je Tara rodena u subotu. Na kraju, Bar-
barin rodendan nije bio u petak, pa zaklju¢ujemo
da je Barbarin rodendan u srijedu, a Paulin u petak.
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Nas$ logiCki problem je rijesSen. Iz tablice od¢itamo
odgovor:

— Ana je rodena u veljaci u ponedjeljak.
— Barbara je rodena u prosincu u srijedu.
— Marta je rodena u lipnju u nedjelju.

— Paula je rodena u ozujku u petak.

— Tara je rodena u srpnju u subotu.

IV. metoda grafova

Podaci koji su zadani u zadacima Cesto predstav-
ljaju dva, tri ili viSe skupova Ciji su elementi na neki
nacin povezani. Crtanjem Euler-Vennovih dijagra-
ma skupova i povezivanja elemenata linijama, do-
bit ¢emo graf iz kojih ¢emo odditati rieSenje naseg
problema. Neke su od linija zadane, a mi moramo
otkriti nepoznate linije.

Graf ¢ini odreden broj toaka i odreden broj linija
koje ih povezuju. Zornost kod grafova omogucuje
da se njimalako koristi u rieSavaniju logickih i drugih
zadataka.

Ako su dva elementa u odredenoj relaciji, onda ih
spojimo punom linijom (to odgovara stavljanju “+”

u tablici pri tablicnom rjeSavanju), a ako nisu u toj
relaciji, onda iscrtkanom linijom (moze i linijom dru-
ge boje).

Primjer. Tri uciteljice (Anita, Bojana i Dijana) preda-

ju tri razli¢ita predmeta (matematiku, fiziku i kemiju)

u 8kolama u Porecu, Varazdinu i Osijeku. Znamo

sliedece:

1. Anita ne radi u PoreCu, a Bojana ne radi u Va-
razdinu.

2. Porecanka ne predaje kemiju.
3. Ona koja radi u Varazdinu predaje matematiku.
4. Bojana ne predaje fiziku.

Sto i gdje predaje Dijana?

Rjesenje. Promatramo tri skupa - skup uditeljica,
skup predmeta i skup gradova. Skupove predsta-
vimo Euler-Vennovim dijagramima (elementi sku-
pova oznaceni su samo pocetnim slovima njihovih
naziva).

Ako uditeljica predaje zadani predmet, crtamo pu-
nu liniju izmedu imena uciteljice i predmeta, a ako
ne predaje, onda stavljamo iscrtkanu liniju. Zapis
naseg zadatka u grafu izgleda ovako:

Dopunjavaju¢i graf postupno, lako dolazimo do
rieSenja.

Kre¢emo od uciteljice koja predaje matematiku (M)
u Varazdinu (V). Ona ne predaje fiziku i kemiju, pa
povezemo V-F i V-K iscrtkanom linijom, ali i M-P te
M-O jer je matematicarka iz Varazdina.

broj 66 / godina 14. / listopad 2012.



Uocavamo da ona koja predaje kemiju radi u Osi-
jeku. Spojimo K-O punom linijom. Preostaje da
fiziku predaje ona koja radi u PorecCu, pa spojimo
F-P punom linijom, ali onda je F-O iscrtkano.

Dobili smo sljedeéi graf:

Bojana ne predaje fiziku, pa nije iz Pore¢a. Po-
vezemo B-P iscrtkano i zaklju¢ujemo da B-O mo-
ramo spojiti punom linijom.

Zatim spojimo A-O iscrtkano, pa ostaje da A-V i D-P
spojimo punom linijom, a D-V i D-O iscrtkano.

Sada jednostavno dopunimo tako da dobijemo tri
trokuta s punim linjjama. (A-M-V, B-K-O, D-F-P).

Odcitavamo s grafa rieSenje zadatka: Anita preda-
je matematiku u Varazdinu, Bojana predaje kemiju
u Osijeku i Dijana predaje fiziku u Porecu.

V. metoda iskljucivanja

Bit ove metode jest da se pri analizi uvjeta zadat-
ka iskljuCi ono Sto neki objekt nije ili nema. Na taj
nacin suzujemo izbor ili ubrzavamo razvrstavanie.

Primjer. Svaki od ucenika Petar, Nikola i Martin do-
bili su na ispitu iz matematike jednu od ocjena: 3,
4, 5. Kad su jednog njihova prijatelja pitali koje su
ocjene dobili Petar, Nikola i Martin, on je odgovorio:

“Petar je dobio 3, Nikola 4, a Martin 4 ili 5.”

Ispostavilo se da nijedna od tih izjava nije tocna.
Odredi koju je ocjenu dobio svaki od ucenika.

Rjesenje. Martin je dobio 4 ili 5, izjava nije tocna,
zaklju¢ujemo da je Martin dobio 3.

Nikola nije dobio 4, ve¢ 3 ili 5, a Martin je dobio 3.
Zakljucujemo da je Nikola dobio 5, i kona¢no Petar
je dobio 4.

VI. metoda algebre izjava

Za primjenu ove metode potrebno je odgovara-
juce znanje o algebri izjava (negacija, konjunkci-
ja, disjunkcija, implikacija, ekvivalencija) i operaci-
je s njima. Ova metoda nije namijenjena osnov-
noskolcima.

miS
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Primjer. Na Sahovskom turniru prva Cetiri mjesta
zauzeli su Anka, Jelena, Mira i Sanja. Na pitanje
kako su se plasirale, pobjednici su izjavili:

— Anka: ‘Jelena je druga, Mira tre¢a.”
- Jelena: “Mira je druga, Anka Cetvrta.”
— Mira: “Anka je tre¢a, Sanja druga.”

Nezadovoljna svojim uspjehom Sanja nije Zeljela
davati izjavu. Ostali su s namjerom da zbune novi-
nare, dali po jedan to¢an i jedan neto¢an podatak,
i tu svoju namjeru na kraju im i otkrili.

Medu novinarima bio je jedan koji je znao mate-
mati¢ku logiku i u njegovu listu objavljen je tocan
raspored natjecateljica. Kako je novinar odredio
to¢an redoslijed?

Rjesenje. Oznacimo sa J, tvrdnju da je Jelena os-
vojila drugo mjesto, sa M3 da je Mira zauzela trece
mjesto itd. Tako dobivamo tri formule iz tri izjave

bh+Mi=1, My+A=1, A3+S,=1

(Disjunkcija jednog to¢nog i jednog neto¢nog iska-
zajetoCaniskaz, 1 +0 = 1)

Iskoristimo zakon distributivnosti konjunkcije pre-
ma disjunkciji:
(Ja+M3) - (My+Ay) =1,
odakle je
b My +do - Ay +Mz- My +M3-Ay =1

Ovdje je J - My = 0 jer ne mogu i Jelena i Mira biti
druge. Takoder je i M3 - My = 0 jer ne moze Mira
biti tre¢a i druga. Ostaje:

Jo Ag+M3-Ay = 1.
Uzmimo u obzir i tre¢u izjavu, pa dobivamo:
(U2 Ay +Mz-Ag)- (A3 +S2) =1,
odakle je
Jo-Ag-Az+do-Ag-So Mz -Ag-Az+M3-Ag-Sp = 1.
Zaklju¢ujemo da je
J2:AgA3 =0, A4S =0 i M3-Ap-A3 =0,

pa ostaje
Ms-Ag- Sy =1.

Dakle, Mira je tre¢a, Anka Cetvrta, Sanja druga, te
preostaje da je Jelena prva.

Za domacu zadacu zadajem nimalo neinteresan-
tan detektivski zadatak. Izaberite metodu i krenite
u riesavanje. Sretno!

Zadatak. Pet brodova privezano je u luci. O njima
znamo sljedece :

1. Grcki brod polazi u 6 i prevozi kavu.
2. Brod u sredini ima crni dimnjak.

3. Engleski brod polazi u 9.
4

. Francuski brod ima plavi dimnjak i nalazi se s
lijeve strane broda koji prevozi kavu.

5. S desne strane broda koji prevozi kakao nalazi
se brod koji ide u Marseille.

6. Brazilski brod ide za Manilu.

7. Pored broda koji prevozi klipi¢ usidren je brod
sa zelenim dimnjakom.

8. Brod koji ide za Genovu polazi u 5.
9. épanjolski brod polazi u 7 i nalazi se s desne
strane broda koji ide u Marseille.
10. Brod s crvenim dimnjakom ide za Hamburg.
11. Pored broda koji polazi u 7 nalazi se brod s bi-
jelim dimnjakom.
12. Brod usidren na kraju prevozi kukuruz.
13. Brod s crnim dimnjakom polazi u 8.
14. Brod Kkoji prevozi kukuruz usidren je do broda
koji prevozi klipic.
15. Brod za Hamburg polazi u 6.

Pitanje: Koji brod ide za Port Said? Koji brod pre-
vozi ¢aj?

Zanimljivost

Recept za dugovje¢nost i vitalnost je, kako kaze
100-godisnja Austrijanka Hermine Brummeir iz Wel-
sa, Citanje krimi¢a i rieSavanje krizaljki. Najstarija
¢lanica gradske biblioteke u Welsu, Hermine Brum-
meir ve¢ pola stolje¢a redovito posuduje krimice,
svoju veliku strast, kako priznaje. Usto svaki dan
rieSava krizaljke. “To je napeto, ai drzime u mental-
noj kondiciji", izjavila je Hermine lokalnim medijima.
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